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Анотація. Мета статті полягає у висвітленні теоретичних, методичних і практичних засад форму-
вання та оцінювання ефективності фінансової стратегії банку, враховуючи вплив умов невизначеності. 
Методика дослідження. Досягнення поставленої у статті мети зумовило застосування таких методів 
дослідження: узагальнення, зіставлення, аналізу та синтезу. Результати. У статті детально розглянуто 
основні підходи до розуміння категорії невизначеності, а також розмежовано поняття «невизначеність» 
та «ризик». З’ясовано, що наукове підґрунтя невизначеності є недостатнім і потребує подальшого розви-
тку. Проаналізовано вплив умов невизначеності на формування фінансової стратегії банку. Практична 
значущість результатів дослідження. Застосування на практиці запропонованої за результатами до-
слідження моделі оцінювання дасть змогу проаналізувати ефективність формування фінансової стратегії 
банку.

 Ключові слова: невизначеність, ризик, фінансова стратегія, модель оцінювання фінансової стратегії, 
доходи банку, ліквідність, адекватність капіталу, результати діяльності банку.

Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Актуальність оціню-
вання ефективності фінансової стратегії банку в 
умовах невизначеності на сучасному етапі зумов-
лена роботою українських банків спочатку в умо-
вах пандемії, спричиненої COVID-19, а згодом 
також і під час повномасштабного вторгнення. 
Тому сучасне ефективне управління банківською 
установою потребує, перш за все, вирішення 
завдання вибору ефективної фінансової страте-
гії банку, яка буде покликана враховувати умови 
сучасності, а також здійснення вибору найбільш 
відповідного методу оцінювання ефективності її 
формування.

Банківська система відіграє одну з ключових 
ролей у сфері фінансових відносин держави. 
Тому завдяки формуванню ефективної фінансової 
стратегії банківської установи в умовах невизна-
ченості та, як наслідок, мінливого економічного 
середовища можливо забезпечити умови для ста-
білізації діяльності усіх учасників фінансового 
ринку України. Адже саме умови динамічного 
перехідного періоду значно підвищують ймо-
вірність негативного впливу помилкових управ-

лінських рішень на ефективність банківської 
діяльності. Отже, для збереження конкуренто-
спроможності, прибутковості та ліквідності банку 
важливими є не лише формування, а й якісне оці-
нювання ефективності його фінансової стратегії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретичним і методологічним аспектам фор-
мування фінансової стратегії банку присвя-
чені наукові праці провідних українських та 
зарубіжних вчених. Зокрема, даній проблема-
тиці присвячені дослідження таких науковців:  
Маршалла Дж., Мескона М., Крутова А., Пет-
терсона Р., Портера М., Чандлера А., Амеліна І., 
Анософфа І., Бланка І., Вітлінського В., Єрмо-
шенка М., Кривицької О., Коваленко В. та інших 
дослідників. Засновником теорії невизначеності 
є Кейнс Дж., який запропонував трактування цієї 
концепції. Ґрунтовно досліджували теорію неви-
значеності Найт Ф. та Мізес Л., які вивчали неви-
значеність комплексно, сформулювали поняття 
«неясність», розмежували категорії «невизначе-
ність» та «ризик». Над вивченням невизначеності 
як економічної категорії також працювали укра-
їнські науковці Воскресенська О., Якось І.. Зна-
чний вклад у розкриття цієї теми зробили праці  
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Розмаїнського І., Ольсевіча Ю. та Черкасова В., 
що систематизували поняття невизначеності 
та досліджували проблему у контексті світової 
фінансової кризи. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Попередній аналіз наукових робіт 
свідчить про те, що в дослідженнях не в повній 
мірі розкрито категорію невизначеності як умови 
впливу на формування фінансової стратегії бан-
ківської установи. У цьому контексті подальшого 
дослідження також потребує питання створення 
та апробації моделі оцінювання ефективності 
формування фінансової стратегії банку.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Найчастіше невизначеність зістав-
ляють з ризиком, адже вона пов’язана з неможли-
вістю оцінити ймовірність настання певних подій 
та масштаби їхнього вияву. Проте відмінність 
невизначеності від ризику полягає в тому, що 
ризик передбачає можливість оцінки ймовірності 
настання подій та наслідків їхньої реалізації [1].

На думку Хіларі Ж., поняття ризику і невизна-
ченості не можна ототожнювати, оскільки неви-
значеність в принципі непередбачувана, а в управ-
лінні ризиками є певні прогнозовані результати. 
Навіть якщо ми не знаємо їх напевно, ми можемо 
їх моделювати з часткою ймовірності. 

Самуельсон П. писав: «...невизначеність поро-
джує невідповідність між тим, чого люди очіку-
ють, і тим, що дійсно відбувається» [2].

Поняття «невизначеність» є недостатньо дослі-
дженим як на теоретичному, так і на прикладному 
рівнях, проте в економічній літературі все-таки 
існує декілька підходів до визначення сутності 
цього поняття, які щороку змінювалися та вдоско-
налювалися.

Особливої уваги потребують визначення 
поняття «невизначеності», які запропонували 
дослідники класичної економічної теорії Кейнс 
Дж., Найт Ф. і Мізес Л. (табл. 1).

Дж. Кейнс у «Загальній теорії зайнятості, 
проценту та грошей» окреслював сутність та 
виокремлював значимість невизначеності май-
бутнього під час соціально-економічного плану-
вання. За кейнсіанською теорією, майбутнє еко-
номічного розвитку не тільки невизначене, але й 

непізнане, так як більша частина інформації щодо 
цього майбутнього ще не створена [3].

Ф. Найт вирізняє терміни «ризик» та «невизна-
ченість», тобто визначає ризик як стан, в якому 
існує можливість отримати розподіл ймовірнос-
тей результатів таким чином, щоб застрахувати їх, 
а невизначеність як стан, у якому такого розподілу 
можливостей не існує [3]. Згодом поняття «неви-
значеності» почали ототожнювати з визначенням 
ризику Ф. Найта, а сам ризик прирівняли до кате-
горії неоднозначності.

Л. Мізес зазначав, що невизначеність є фунда-
ментальною умовою існування свободи вибору. 
У своїй праці «Людська діяльність» автор зазна-
чає: «Ми можемо уявити, що результати усіх 
подій та змін зумовлені вічними незмінними зако-
нами, які керують становленням та розвитком 
усього Всесвіту. Ми можемо вважати усі необ-
хідні зв’язки та взаємозалежність явищ, тобто їх 
причинно-наслідковий зв'язок, фундаментальним 
та висхідним фактом. Ми можемо повністю від-
кинути поняття невизначеної події. Але як би там 
не було, фактом залишається те, що від діючої 
людини майбутнє приховане. Якщо би майбутнє 
було б відоме людині, то вона б не стояла перед 
вибором та не діяла би» [3].

У працях зарубіжних авторів невизначеність 
тлумачать як ситуацію, в якій економічні агенти 
усвідомлюють свої обмежені знання про наявні 
факти та можливі майбутні результати [4]. У своїй 
праці Л. Карнізова та К. Лі підкреслюють, що 
невизначеність допомагає передбачити спади за 
наявності стандартних фінансових змінних [5].

Вітчизняна дослідниця О. Віннічук визначає 
цю категорію як неможливість точно спрогнозу-
вати оптимальний вектор розвитку складної сис-
теми, певну реакцію на багатоваріантність, нео-
днозначність суспільних процесів [6]. В. Черкасов 
трактує невизначеність як «постійну мінливість 
умов, швидку та гнучку переорієнтацію виробни-
цтва, мінливість ринку взагалі» [7].

Українські банки, зокрема і АБ «УКРГАЗ-
БАНК», четвертий рік поспіль працюють в умовах 
загальної невизначеності: спочатку через каран-
тинні заходи у зв’язку з поширенням коронаві-
русу COVID-19, а згодом також і під час повно-
масштабного вторгнення. Працювати у реаліях 

Таблиця 1
Альтернативні визначення поняття «невизначеність»

Дослідник Трактування поняття «невизначеність»

Дж. Кейнс це події, що не мають наукової бази для обчислення ймовірності їх настання, але потребують 
певних дій щодо їх усунення.

Ф. Найт недостатня обізнаність та необхідність діяти, спираючись не на власний розсуд, а на конкретні 
знання.

Л. Мізес
наслідок обмеженості людських можливостей, який не дає можливості встановити необхідні 
закони та створює ситуації ніби випадкових подій. Вчений визначає невизначеність як основну 
умову існування свободи вибору.

Джерело: складено на основі [3]
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сьогодення, використовуючи старі інструменти та 
методи неможливо, тому існує критична потреба 
в створенні моделі оцінювання ефективності фор-
мування фінансової стратегії банку. На основі 
проведеного дослідження запропоновано модель 
оцінювання ефективності фінансової стратегії та 
здійснена її апробація (рис. 1). 

З метою проведення детальнішого і глибшого 
аналізу ефективності фінансової стратегії засто-
суємо модель для оцінювання фінансових резуль-
татів АБ «УКРГАЗБАНК».

1. Визначення джерел доходів
Для цілей управління АБ «УКРГАЗБАНК» 

виділив п’ять операційних сегментів, виходячи з 
продуктів та послуг:

– юридичні особи: переважно надання креди-
тів, обслуговування депозитів та поточних рахун-
ків юридичних осіб та клієнтів-установ;

– клієнти малого та середнього бізнесу (МСБ): 
переважно обслуговування клієнтів за цільовими 
програмами кредитування, депозитів та поточних 
рахунків клієнтів, діяльність яких відповідає пев-
ним критеріям та межам;

– фізичні особи: переважно обслуговування 
депозитів фізичних осіб, надання споживчих кре-
дитів, овердрафтів, обслуговування кредитних 
карт та здійснення грошових переказів;

– фінансові установи: переважно розмі-
щення та залучення коштів від інших фінансових  
установ;

– управління активами та інше: фінансові та 
інші центральні функції [8].

Тому вважаємо за доцільне зробити аналіз 
джерел доходів, враховуючи вищенаведену сег-
ментацію.

На основі даних, наведених на рис. 2 розу-
міємо, що доходи, отримані від обслуговування 
юридичних осіб та управління активами за дослі-
джувані періоди перевищують інші види доходів. 

Проте у 2022 році стрімко набрали обертів доходи 
від обслуговування фінансових установ. 

2. Аналіз дотримання вимог ліквідності НБУ 
Постановою правління НБУ № 13 «Про вве-

дення коефіцієнта покриття ліквідністю (LCR)» 
і рішенням правління НБУ № 101-рш «Про схва-
лення Методики розрахунку коефіцієнта покриття 
ліквідністю (LCR)» від 15 лютого 2018 року, 
з 01 березня 2018 року введено новий норма-
тив ліквідності – LCR (Liquidity Coverage Ratio) 
(короткострокова ліквідність) – ключовий еле-
мент реформ Базельського комітету, що дозво-
лить забезпечити більшу стійкість банківського 
сектора. Коефіцієнт входить до угоди Базель III, 
який вводить нові нормативні вимоги з ліквід-
ності. Головна мета угоди «Базель III» – це поси-
лення вимог до капіталу та підвищення якості 
управління ризиками в банківській діяльності. 
Постановою Національного банку визначено, що 
коефіцієнт покриття ліквідністю (LCR) «установ-
лює мінімально необхідний рівень ліквідності для 
покриття чистого очікуваного відтоку грошових 
коштів протягом 30 календарних днів з урахуван-
ням стрес-сценарію» [9].

Зазначимо, у банківську систему України був 
запроваджений новий пруденційний норматив – 
коефіцієнт чистого стабільного фінансування або 
NSFR (англ. Net Stable Funding Ratio), який став 
обов’язковим до виконання з 1 квітня 2021 року. 
Рішення про запровадження коефіцієнта чистого 
стабільного фінансування (NSFR) затверджене 
постановою Правління НБУ від 24.12.2019  
№ 158 [9]. Головною метою запровадження нор-
мативу NSFR є стимулювання банків до того, щоб 
вони покладалися на більш стабільні та довго-
строкові джерела фондування, водночас зменшу-
ючи залежність від короткострокового фінансу-
вання. Це дозволяє збалансувати їхні активи та 
пасиви за строками погашення і сприятиме зни-

Рис. 1. Модель оцінювання ефективності формування фінансової стратегії
 

5. Узагальнення результатів і підготовка заходів поліпшення  

4. Порівняння результатів з іншими банками

3. Оцінка адекватності капіталу

2. Аналіз дотримання вимог ліквідності НБУ

1. Визначення джерел доходів 
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женню одного з системних ризиків для фінансової 
стабільності, пов’язаного з короткостроковістю 
фондування банків [9]. Динаміка показників лік-
відності АБ «УКРГАЗБАНК» наведена у табл. 2.

За результатами аналізу показників LCRвв 
(коефіцієнт покриття ліквідністю за всіма валю-
тами) та LCRів (коефіцієнт покриття ліквідністю 
в іноземній валюті) встановлено, що Банку про-
тягом 2020–2022 років вдалося дотримуватися 
належного рівня ліквідності (за вимогами НБУ 
нормативні значення коефіцієнту покриття ліквід-
ності в усіх валютах та окремо в іноземних валю-
тах становлять не менше 100%). 

Показник NSFR (коефіцієнт чистого стабіль-
ного фінансування) у 2020 році не розрахову-
вався, оскільки рішення про його впровадження 
було ухвалено лише у 2021 році. За вимогами 
НБУ нормативне значення показника NSFR ста-
новить 90% – з 1 жовтня 2021 року; 100% – з 
1 квітня 2022 року [9]. Тому, аналізуючи дані 
наведені в табл. 2, з'ясовано, що Банку протягом 
2021–2022 років вдалося досягнути достатнього 

значення коефіцієнту чистого стабільного фінан-
сування. Це свідчить про те, що банк має достатній 
рівень збалансованості активів та пасивів і довго-
строкові джерела фондування (строки погашення 
довгострокові, активи перевищують пасиви).

3. Оцінка адекватності капіталу
Згідно з існуючими вимогами до рівня капіталу, 

встановленими НБУ, банки повинні підтримувати 
показник співвідношення капіталу та активів, зва-
жених на ризик («показник адекватності капіталу 
за українськими нормативними вимогами»), вище 
певного встановленого мінімального показника. 
У 2020, 2021 та 2022 роках зазначений мінімаль-
ний рівень, становив 10% [9]. 

З отриманих результатів, наведених в табл. 
3 робимо висновок, що показники капіталу та 
нормативів Н2, Н3 досягли своїх максимальних 
значень у 2021 році та досить суттєво знизились 
у 2022 році, проте все одно перебували на достат-
ньому рівні. Це свідчить про те, що банк зможе 
своєчасно і в повному обсязі розрахуватися за 
своїми зобов'язаннями, що випливають із торго-

Рис. 2 Структура джерел доходів АБ «УКРГАЗБАНК» 
за сегментуванням клієнтів у 2020–2022 рр., грн.
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Таблиця 2
Динаміка показників ліквідності АБ «УКРГАЗБАНК», %

Показники Рік
31 грудня 2020 31 грудня 2021 31 грудня 2022

LCRвв, коефіцієнт покриття ліквідністю за всіма 
валютами 226,99% 166,04% 142,73%

LCRів, коефіцієнт покриття ліквідністю в іноземній 
валюті 143,77% 146,65% 167,15%

NSFR, коефіцієнт чистого стабільного фінансування - 129,74% 113,89%



54

Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі  Випуск 4(110), 2023

вельних, кредитних або інших операцій грошо-
вого характеру.

4. Порівняння результатів з іншими банками
Аналізуючи результати АБ «УКРГАЗБАНК» 

за 2020–2022 роки (рис. 3), робимо висновки, що 
позитивна динаміка прибутковості спостерігалася 
у 2020 та 2021 роках, що дало банку змогу в цей 
період наблизитися до результатів ключових укра-
їнських банків, не враховуючи ПриватБанк. Проте 
прибутки банку є значно нижчими у порівняні з 
найкращими гравцями банківського сектору, осо-
бливо у 2022 році (коли банком були отримані 
найбільші збитки). 

5. Узагальнення результатів і підготовка захо-
дів поліпшення 

На основі аналізу усіх елементів моделі оці-
нюванні, можемо зробити висновки, що загалом 
поточна фінансова стратегія АБ «УКРГАЗБАНК» 
є досить ефективною, що підтверджується аналі-
зованими показниками. Проте у ході дослідження 
простежується вплив умов мінливого економіч-
ного середовища, яке варто враховувати у плану-
ванні майбутніх періодів.

Після апробації моделі оцінювання форму-
вання фінансової стратегії доцільно надати реко-
мендації та заходи для покращення показників 
діяльності банку в умовах невизначеності. 

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 

напрямі. У ході дослідження з’ясовано, що 
категорія невизначеності тісно пов’язана з ризи-
ком, хоча має певні особливості. Невизначеність 
полягає у неможливості оцінювання ймовірності 
настання певних подій та діапазонів їхнього 
впливу, натомість ризик передбачає можливість 
оцінювання ймовірності настання таких подій та 
результатів їхньої реалізації.

Під час апробації запропонованої моделі оці-
нювання ефективності формування фінансової 
стратегії банку здійснено структурування джерел 
доходів АБ «УКРГАЗБАНК» за сегментуванням 
клієнтів у 2020–2022 рр. та проаналізовано дотри-
мання нормативів ліквідності НБУ. Під час оці-
нювання адекватності капіталу здійснений аналіз 
динаміки видів капіталу протягом 2020–2022 рр. 
Порівнюючи прибутковість АБ «УКРГАЗБАНК» 
з іншими банками, встановлено, що прибутки 
банку є значно нижчими у порівняні з найкра-
щими гравцями банківського сектору.

На основі аналізу усіх елементів моделі оці-
нюванні виявлено, що на результати діяльності 
банку впливають умови мінливого економічного 
середовища, які варто враховувати у плануванні 
майбутніх періодів. Зокрема, подальшого дослі-
дження потребує використання стратегії стабі-
лізації для покращення фінансових результатів 
банку в умовах невизначеності та мінливого еко-
номічного середовище.

Таблиця 3
 Динаміка капіталу АБ «УКРГАЗБАНК», грн., %

Показники Рік
2020 2021 2022

Основний капітал 8 314 311 8 701 893 7 538 083
Додатковий капітал 93 325 2 771 199 64 000
Відвернення 6 660 - -
Регулятивний капітал 8 400 976 11 473 092 7 602 083
Норматив Н2 14,31% 19,67% 10,88%
Норматив Н3 14,16% 14,92% 10,79%

Рис. 3. Прибуток/збиток відомих українських банків, 2020–2022 рр., млн грн.
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Nelia Volkova, Viktoriia Dudar, Vasyl’ Stus Donetsk National University. Application of the efficiency 
assessment model of the formation of financial strategy of bank in conditions of uncertainty.

Annotation. The purpose of the article is to highlight the theoretical, methodological and practical foundations 
of the formation and evaluation of the effectiveness of the bank's financial strategy, taking into account the influence 
of conditions of uncertainty. Methodology of research. The achievement of the purpose set in the article necessitated 
the use of the following research methods: generalization, comparison, analysis and synthesis. Findings.  
The article examines in detail the main approaches to understanding the category of uncertainty, and also 
distinguishes between the concepts of "uncertainty" and "risk". It was found that the scientific basis of uncertainty 
is insufficient and needs further development. The impact of conditions of uncertainty on the formation financial 
strategy of the bank is analyzed. A model for evaluating the effectiveness of the financial strategy of the bank was 
proposed and its approval was carried out. The structuring of the sources of income of JSB "UKRGASBANK" by 
customer segmentation in 2020–2022 was carried out and compliance with the liquidity standards of NBU was 
analyzed. During the assessment of capital adequacy, an analysis of the dynamics of capital types during 2020–2022 
was carried out. Comparing the profitability of JSB "UKRGASBANK" with other banks, it was established that the 
bank's profits are significantly lower compared to the best players in the banking sector. It was found that the current 
financial strategy of JSB "UKRGASBANK" is quite effective, which is confirmed by the analyzed indicators. However, 
in the course of the study, the influence of the conditions of the changing economic environment, which should be 
taken into account in the planning of future periods, on the results of the bank's activities was revealed. Practical 
value. The practical application of the evaluation model proposed based on the results of the research will make it 
possible to analyze the effectiveness of the formation financial strategy of bank and to provide recommendations and 
measures to improve the bank's performance in conditions of uncertainty.

Keywords: uncertainty, risk, financial strategy, financial strategy evaluation model, bank income, liquidity,  
capital adequacy, bank performance.


